

Философские основания манипулирования массовым сознанием в политике

Научный руководитель – Яковлев Максим Владимирович

Корольков Никита Алексеевич

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра философии политики и права, Москва, Россия

E-mail: korolkovniki@yandex.ru

Информация, которую мы получаем, представляет из себя не просто новостные сводки, сейчас это продукт большого объёма работы совершенно различных людей, которые создают эту информацию, специальным образом её интерпретируют, нормируют нами её потребление, формируют наше мнение об уже потреблённом нами контенте даже после того, как мы его узнали — всё это огромное количество манипулятивных технологий.

Если мы не будем понимать кто и как создаёт ту информационную картину, которую мы видим, если мы не будем рефлексировать, то мы просто станем жертвами манипуляции и будем выполнять те цели, которые на нас возложены. Манипулирование — это скрытое принуждение к действию, это способ заставить человека совершить то, чего он не хотел, оставить у него приятные эмоции, завуалировав манипуляцию под его собственную волю.

В современной парадигме манипулирования массовым сознанием в политике существует фундамент, который основывается на политической мифологии. Политический миф в исследованиях представляет собой замену методов политической рациональности. Когда мы говорим о политической рациональности, мы представляем себе адекватную реакцию политиков, гражданского общества и народа на конкретные политические события. Кассирер в своих научных исследованиях, а в частности, в работе «The myth of the State», говорит об ответной реакции общества на потрясения.

Потрясения и формирование мифа в общественном сознании делает людей манипулируемыми, что успешно применяется в политиками ради достижения частных интересов. Я рассматриваю философско-политические основания воздействия на общество в работе Г. Шиллера «Манипуляторы сознанием», чтобы продемонстрировать практическую работу мифа.

Манипуляции — это общественные контракты, которые помогают добиваться своих целей. Это новое оружие, его поля не физический мир, а сознания. Разработчики его не инженеры, а высококлассные гуманитарные специалисты. Страны, которые являются средствами манипуляции, могут получать, как культурные плюсы, так и вред для своей национальной культуры и экономики.

Источники и литература

- 1) Герберт Шиллер Манипуляторы сознанием. - 32И III 58 изд. - М.: Издательство «Мысль», 1980. - 325 с.
- 2) Петречук А. И. Американская мечта и американская исключительность. От истоков до современности // Архонт. 2017. №3. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/amerikanskaya-mechta-i-amerikanskaya-isklyuchitelnost-ot-istokov-do-sovremennosti> (дата обращения: 17.04.2022).

- 3) Зубакин Максим Владимирович Насилие в СМИ: теории и исследования // Вестник Пермского университета. Философия. Психология. Социология. 2017. №4. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/nasilie-v-smi-teorii-i-issledovaniya> (дата обращения: 19.04.2022).
- 4) Кузнецов, В. Г. Герменевтика и гуманитарное познание / В. Г. Кузнецов. – М. : Изд-во МГУ, 1991. – 192 с.
- 5) С.Г.Кара-Мурза "Манипуляция сознанием" // кара-murza URL: http://www.kara-murza.ru/books/manipul/manipul_content.htm (дата обращения: 12.05.2022).
- 6) Ушакова Виктория Валерьевна Роль и значение мифов в трактате Эрнста Кассирера «Миф о государстве» // Манускрипт. 2016. №6-2 (68). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/rol-i-znachenie-mifov-v-traktate-ernsta-kassirera-mif-o-gosudarstve> (дата обращения: 28.03.2021).
- 7) Cassirer E. The Myth of the State. Yale University Press, 1946. P.